

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Num. 8155 ALICANTE Miércoles 22 de Mayo de 1935

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos, 171 Teléfono n.º 1621

ALICANTE.
Estación invernal superior a todas las del Mediterráneo.
Clima incomparable.
Temperatura media 17.4

(FRANQUEO CONCERTADO)

Suscripciones

Alicante, un mes. . . 2.25pta.
Provincias, trimestre. . . 8

Precio del ejemplar 10 céntimos

Cuartillas del MAESTRO

El fracaso de Baroja y la Prensa

Por ROBERTO CASTROVIDO

De Pío Baroja, recipiendario y académico de número, no ha llamado la atención otra cosa en los cafés y en la calle que el magnífico, irreprochable, brillantísimo traje de etiqueta vestido con soltura por Silvestre Paradox. Los discursos de Baroja y de Marañón han perdido importancia, achicados, borrados mejor que con el lápiz de la previa censura por los faldones del frac de don Pío. ¡El frac de don Pío! ¡Precioso título para una novela!

¡Acusa ligereza, futilidad, este vacío mental el posponer dos asuntos discursivos a un frac con todos los accesorios correspondientes, desde las botas de charol al sombrero de copa alta, chistera, colmena, bimba en lenguaje chabacano? Creo que no. El hábito no hace en verdad al monje, pero lo caracteriza, distingue y acaba por moldear al que lo lleva y a hacerlo tenaz defensor del hábito que vista y enemigo irreconciliable de las órdenes que se cubren con estameñas de distinto color. Cambiar de casaca y no de ideas, se dice con lo que se expresa perfectamente la apostasía, el resellamiento, la evolución en término suave.

Señal indudable de domesticidad de sumisión, de transacciones con los vencidos primero y luego dominadores es la adopción por el revolucionario de las vestimentas del enemigo. El «incorregible» es el reverso del sin calzones, del descamisado, del convencional. Así ahora, en otra revolución todavía más formidable, indican el smokin, el frac, el sombrero de copa y los guantes usados por los comisarios del pueblo soviético, que la U. S., en vez de extender por el mundo la revolución bolchevique, transige con los Estados burgueses República francesa y reconoce diplomática y comercialmente al Estado capitalista norteamericano y al fascista de las camisas negras que tiene por César a Mussolini.

No es disparate admitir que el traje, mejor que la cara, es el espejo del alma. Quien tira las zapatillas o las alpargatas y se calza botas o zapatos muy chicos de piel costosa transforma los elementos de su personalidad. El escritor que, en vez de boina, chamborgo, se pone la chistera, o dejará de escribir o escribirá de modo distinto. Y así el político. ¿Se amolda el frac? Malo, malo. Ya es gobernante. Pronto adoptará con esa prenda de vestir ideas, sentimientos, términos, maneras de los regímenes políticos que de abominó cuando se retrataba en mangas de camisa.

El Estatuto de Prensa o la ley de Policía de las publicaciones y las imprentas que está en el telar parlamentario tejéndose ya, es en gobernantes que fueron republicanos y liberales un aditamento, un perfollo, un detalle del caballero correctamente trajeado, los botines, el bastoncillo flexible, la flor en el ojal, la botonadura de oro con unas chispitas de diamantes, el monóculo. Ha sido preciso cazar el radical más refractario a las seducciones clericales y reaccionarias y enjaularlo en una covachuela y rozarlo con caballeros nobiliarios y con señores para que se preste a ser copista del proyecto que contra la Prensa ideó «El Debate» y no pudo endosar al dictador don Miguel Primo de Rivera.

La Prensa, que fué cuarto Poder y palanca y ventana de la opinión y máquina arrasadora o empujadora del pueblo, va a convertirse, así que aprueben el Estatuto, en una especie de botarga, de espantapájaros, de hazme-rar.

Como no ha gobernado todavía, ni aspira a gobernar, conserva su hombría de bien, su rectitud, su consecuencia y su talento el ilustre periodista don Darío Pérez, quien, no obstante ser diputado republicano radical, votará contra el proyecto de ley de Prensa, que ha combatido otro periodista, también de la minoría radical, don Basilio Álvarez.

Mi compañero Darío Pérez ha escrito un precioso artículo contra la censura a que está la Prensa sujeta desde el mes de octubre.

«Precisamente—dirá un correcto ministerial—para sacarnos la espina de la previa censura vamos a daros la puñalada del Estatuto.» Es lo mismo que hicimos en las Constituyentes al votar la ominosa ley de Orden público, que emplean, relamiéndose de gusto, cedistas y consortes, para arrinconar aquella ley de Defensa, de odiosa memoria. Ni en esto siquiera hay originalidad

en el tal proyecto de ley formado con lo peor de cada casa, como ha dicho don Basilio Álvarez.

Por tres procesos, que pueden obedecer a querellas de acusones, de chismosos, de delatores o de agentes provocadores, se puede suspender meses un periódico, y por tres condenas fácilmente logradas suprimirlo, lo cual es un atentado a la propiedad mucho mayor que el de expropiar sin indemnización.

Esta atrocidad, matadora de las revistas culturales faltas de dinero y de los semanarios pobres pero honrados bastaría para echar a lal proyecto excitados, adonde fué enviado el mucho menos reaccionario llamado del terrorismo que ideó don Antonio Maura. Y eso no es solamente lo bárbaro, lo amenazador de la existencia de los periódicos; otra barbaridad es la condena, con el autor de un artículo, del editor del gerente, con lo que se lleva la penalidad adonde no hubo delincuencia, como se perpetró con la ley llamada de Jurisdicciones, cuya abolición fué uno de los hechos que dan gloria a la República, gloria que perderá al resucitar una de las mayores iniquidades de aquella ley esencialmente antijurídica.

Todo es el traje. La casaca de ministro, el frac del señorón, la camisa replanchada del gobernante que concurre a saraos y a comilonas, la banda de tal o cual condecoración sobre el pecho, las sortijas, los guantes, el pantalón cuidadosamente planchado, las charoladas botinas y el sombrero de copa o el capriote de los mazareanos sevillanos de Semana Santa. Es el uniforme de gobernar y de jeringar a la Prensa.

Roberto CASTROVIDO

Tal como viene

El pario de los montes

A lo que dice el Ministro de Trabajo señor Salmón, dentro de poco ya no habrá paro obrero... y se habrá terminado el hambre. Sí: como suena ¡150 millones de pesetas! ha de invertir, en año y medio, en obras públicas, y aumentarán para siempre el terrible azote.

Pero... Hagamos unos cuantos números. Dividáanse estos 150 millones de pesetas entre los 700 mil parados registrados oficialmente y se verá como representan menos de 18 jornales de ocho pesetas para cada obrero y para ¡todo un año! Diez y ocho jornales a ocho pesetas 144 pesetas para 365 días o sea a ¡139 céntimos de peseta por día! Para que se compre bicarbonato y entreteña la tripa. No inquietarse de seguro la «Caeta» llenará esa laguna. Tal vez una Cátedra ambulante de economía doméstica y resignación cristiana vendrá a completar la obra iniciada por el Ministro de la Ceda señor Salmón.

(Del «Obrero Balear»).

Linternazos

La noticia lanzada la semana última de que los obreros que fueron separados en octubre de la Fábrica de Tabacos, reingresarán el lunes, halló eco en todos los diarios de la localidad. Pero desgraciadamente no ha tenido confirmación.

En cambio, so pretexto de que era un hecho lo de la readmisión de los despedidos, ha habido fiesta, como nunca en la Fábrica y sermón en la Santa Faz. De éste se encargó un curita, muy pinturero, a pesar de sus años—pero sin fervor religioso. Cobró sus buenas cuarenta pesetas por el sermón, para hablar de la Santa Faz y defraudó a sus devotos. El púlpito del Monasterio le convirtió e cura Maestro en tribuna mitinesca y en vez de hablar de la Santísima Faz, que tanto veneran las cigarreras que pagaron el sermón, la emprendió contra las organizaciones obreras y contra el régimen republicano. Es decir, que cobró por un sermón que no dijo, para hacer propaganda contra el Régimen.

Este suceso, como las predicas y andanzas por Tabarca, de otro curita, conocido vulgarmente por el «Baltasar» bien deberían merecer la atención del señor Vázquez Limón.

Laudable campaña de la Prensa alicantina

En favor de los trabajadores despedidos con motivo de la huelga de Octubre

Días pasados, al comentar el anunciado reingreso de los obreros despedidos de la Fábrica de Tabacos, a raíz de la huelga de octubre, pedíamos que tan plausible y justa determinación se extendiera a todos los obreros que por idéntico motivo fueron eliminados de los puestos que ocupaban. Con satisfacción, hemos visto que la Prensa alicantina ha coincidido con nuestra demanda. Unánimemente con alteza de miras, propugnan los diarios alicantinos por la obra de justicia que ha de contribuir eficazmente a la anhelada pacificación de los espíritus. A continuación recogemos los escritos nobilísimos de dos colegas.

Dice «El Día»:

«Hace días circuló con insistencia la noticia de que volverían a ingresar en la fábrica de Tabacos los obreros despedidos en octubre. Todavía la noticia no ha tenido confirmación oficial, pero sabemos que las negociaciones van por buen camino y que pronto se efectuará la readmisión, lo cual celebraremos.

Pero nosotros quisiéramos que la noble actitud de la Compañía Arrendataria de Tabacos, hiciese eco en los directores de las Compañías ferroviarias y en los Consejos de Administración de los Bancos que despidieron personal a raíz de los sucesos de octubre.

De ninguna forma aprobamos nosotros ciertas actitudes de entonces. Oportunamente las condenamos, como condenamos la actitud de los operarios que abandonaron nuestros talleres, en una huelga sin justificación. A pesar del daño que nos produjeron, están en nuestra casa trabajando con nosotros, sin que aprovecháramos contra ellos las órdenes de la autoridad. Entendimos que siempre es cruel producir mal a quienes luchan con desventaja y no tienen más elementos de vida que sus brazos y su honradez.

Pero aquellos días azarosos, de pasión e incertidumbre, no han terminado todavía para todos. Quedaron fuera del trabajo algunos empleados de bancos y ferrocarriles. Y si los ce-

santes de la fábrica de Tabacos ya vislumbran un rayo de esperanza, los oficinistas de las casas de banca y ferroviarios, no ven más que un porvenir borrascoso. Y, por humanidad, urge buscar una solución que nos haga ver que hay corazón en los pechos, y que hay una preocupación colectiva por el vencido, pues no puede hablarse de fraternidad mientras haya seres abismados en el dolor.

Alicantino prepara un homenaje a su esclarecido hijo don Joaquín Chapaprieta. El homenaje llegaría a su grado máximo si en el día en que se realice, las familias que hoy padecen las consecuencias de los días inquietos de octubre, pudieran respirar tranquilas.

Se necesita un poco de buena voluntad por parte de todos. La acción conjunta de la Prensa, diputados, comisiones gestoras de la Diputación y Ayuntamiento, sería muy eficaz. ¿Quién recoge la iniciativa?

Se trata de una obra de humanidad, de justicia, de fraternidad. Será el mejor camino para que entremos en una era de rectificaciones individuales. Con el palo, el odio se acrecienta. Es más positiva la reconvencción generosa y fraterna.»

Copiamos de «Diario de Alicante»:

«Venimos hablando ya en dos números anteriores del resultado de la gestión que, calladamente, realizaba el ministro de Hacienda, nuestro ilustre amigo don Joaquín Chapaprieta, para lograr que los obreros despedidos de todas aquellas organizaciones que en octubre se vieron abandonadas por su personal, reingresarán. Sobre la acción necesaria para que la pacificación pudiera considerarse total y efectiva, ha pesado en el ánimo del señor Chapaprieta la circunstancia de que muchos de estos obreros habían quedado sin medios de subsistencia, arrastrados por una romántica adhesión a determinadas organizaciones.

Fijada la atención del señor Chapaprieta en la nota que encontró como antecedente al buscar pormenores para el co-

mienzo de su gestión, se dirigió al Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos, haciendo que el delegado del Gobierno en aquel organismo, solicitara la readmisión de los ocho operarios—cuya lista dábamos ayer—y que integraban la relación a que hemos hecho referencia. Ahora se hacen conocer al señor Chapaprieta los nombres de 19 obreros más, que del turno de suplentes quedaron también sin plaza por haber abandonado el trabajo en aquella fecha, y aunque el reingreso de éstos no depende directamente del Consejo de administración, puesto que no se trata de personal de la plantilla, seguirán las gestiones con el mismo interés hasta lograr como se espera que también reingresen.

Quedan obreros en otros sectores en igual situación y por aquellos que pertenecen a empresas u organismos que tengan una directa dependencia del ministerio de Hacienda, ha de trabajarse en su favor con el mismo ahínco.

Y así ha de hacerse con todos: estén bien seguros quienes se encuentran en tal situación, de que allá donde haya de acudir en demanda de reintegración, acudirá el señor Chapaprieta, que sabe que su primer deber de representante de la provincia es interesarse por los problemas que la afectan.

Son muy de agradecer, sin embargo, las incitaciones de nuestros colegas y las demandas de la opinión, puesto que vienen a demostrar que es unánime el deseo y que está puesta la esperanza en el alicantinismo y en la ecuanimidad de don Joaquín Chapaprieta, que si es actualmente un norte de reñencia para los españoles, es también la figura en la que los alicantinos ponen sus esperanzas.

El señor Chapaprieta, estén todos bien seguros, no los defraudará. Porque sabemos cómo piensa y porque conocemos su actuación de siempre, decimos que hará cuanto humanamente pueda, porque las justas ansias de los ciudadanos queden logradas.»

TRAZOS

Aprendiz de Brujo

Este título despertará e nios aficionados a la música un aluvión de recuerdos. El aprendiz de brujo ha sido una página musical que han interpretado muchos aficionados, que han escuchado con placer muchos públicos y que recuerdan complacidos casi todos.

Ocurría con esta página lo que con tantas otras que llegaron a dominar la popularidad, unas por prestancia artística, técnica, absoluta, otras, mas o menos acabadas, porque el pueblo las acogió con todo cariño, porque entendió que la popularidad era algo importante en toda obra artística.

«El aprendiz de brujo» tuvo esta virtud, aparte de las bellezas técnicas, de las que ahora no es discreto hablar, ni comentar. El caso es que esta obra llegó hasta el pueblo y entre él hay vivido muchos años y aún se recuerda.

Ahora acaba de morir su autor, el compositor Dukas, cuyo nombre se acomodó, con su página musical, entre el cariño del pueblo.

Este compositor tuvo para España todo su interés y él fué quien introdujo en Francia la música española, al menos, mas acentuadamente, las obras de muchos de nuestros compositores. Bastaría esta actitud para dedicarle un comentario cariñoso en su desaparición, pero, además, tiene el éxito que su obra «El aprendiz de brujo», logró entre nuestro público.

Entre los aficionados a la música, entre esos hombres que formaron orquestas particulares, por pura afición para deleitarse ellos mismos, en muchos hogares, las notas de «El aprendiz de Brujo», puso en sus sensibilidades momentos de ilusión y de agrado.

A todos esos que tantas veces escucharon esta página musical, a los que la interpretaron, dedico estas breves líneas de recuerdo.

Dukas hizo también mucho por popularizar, por prestigiar la música española allende las fronteras y, sobre

«El País Valenciá»

Con este título acaba de aparecer en Valencia un periódico culto, vibrante, popular que, entre otras cosas, demuestra que lo tradicional es nuestro país es la libertad, las pequeñas repúblicas que constituían los municipios históricos.

Por su tono vibrante, por lo interesante de sus originales, ha obtenido un gran éxito.

Cordialmente felicitamos al fraternal colega.

La cuchipanda del domingo en un centro cedista

Unas aclaraciones gubernativas

En relación con la denuncia que hicimos en nuestro número del pasado lunes acerca del acto clericomonarquizante celebrado en un centro de la calle Sagasta, el señor Vázquez Limón ha dado ayer una referencia que nos consideramos obligados a comentar.

Dice el señor Gobernador que el banquete lo celebraban elementos obreros del puerto afectos a la Ceda. En su mayoría puede que lo fueran, pero podemos asegurar que no hemos visto jamás trabajar en los muelles a ningún cura y que de ministros del Señor había alguno en la fiesta que no nos lo podrá negar nadie.

Niega el señor Vázquez Limón que se dieran gritos subversivos y a esto aduciremos el testimonio de varios vecinos respetables que oyeron dar vivas al Rey y mueras a la República.

Afirma en su referencia el señor Gobernador que él mismo oyó desde sus habitaciones particulares que se pronunciaban discursos en el Centro obrero aludido y ordenó a un agente que se presentara en dicho lugar y suspendiera el acto como así lo hizo, por no haberle pedido autorización, añadiendo

Confusionismo inútil

Por J. PASTOR WILLIAMS

He aquí el dominio de lo absurdo y de la incongruencia, erigidos en rectores de la vida española. ¿Señala nuestra Constitución un régimen republicano? Pues veamos como, mientras una enorme masa de republicanos se encuentra desplazada violentamente de la vida pública, hay muchos monárquicos declarados encumbrados en la gobernación de Ipais. ¿No está reconocido este Parlamento como estéril por una inmensa mayoría de la Nación? Pues presenciamos como se le condena vergonzosamente a sufrir intento tras intento de fecundación oprobiosa, que solo conducen a envilecerlo y prostituirlo. ¿Se conocen los programas políticos y sociales de los partidos? Sí; de todos, excepto de uno; desde los comunistas a los tradicionalistas, todos han cuidado de perfilar exactamente su credo, a excepción de la Ceda, del cual no se conoce ni si es republicano, monárquico o fascista, ni se sabe su ideología social, ni su programa económico, ni sus doctrinas políticas; es, sin embargo, ese partido quien ocupa el poder con todos honores y excluye de él a los demás. ¿No se trajo la República para exaltar la libertad de pensamiento? Pues hemos aquí en régimen de previa censura perpetua y de imposibilidad de convocar grandes comicios al aire libre. ¿No ordena la ley categóricamente la convocatoria de unas elecciones municipales? Pues advertimos como no tenemos de ellas ni la menor noticia. ¿Para qué seguir enumerando contradicciones, contrasentidos y paradojas?

Existe indudablemente un enorme confusionismo en nuestra vida política. La República, que debe ser diáfana, claridad, sencillez absoluta, se ha enturbiado y se enturbiará cada día más, a favor de algún pescador oculto que aspira a atrapar algún bien pez en este río ruelto. Como en los más algidos tiempos de la monarquía, no se producen las crisis en el Parlamento sino entre camarillas y tertulias políticas de determinadas clientelas. Un elemental deber de honradez debería haber obligado a la Ceda, tan exigente e imperiosa en sus apetencias de poder, a coonestar sus apremios con la exposición de un programa claro, concreto y terminante. Pero no ha sido así. El país, a la vista de esos cinco ministros, siente una sensación de duda, de misterio, de congoja. ¿Cuales son sus propósitos? ¿A donde se dirigen? Nadie lo sabe. Ni antes ni después de alcanzar la magnífica dádiva que se les ha otorgado, se han considerado obligados a aclarar los objetivos que persiguen.

En un solo punto de su programa han sido explícitos: en lo que se refiere al mal llamado problema religioso. Decimos mal llamado porque todo el mundo sabe perfectamente como la República no ha rozado ni de cerca ni de lejos la religión y solo se ha limitado a tomar una medida—demasiado prudente y harto débil y respetuosa—con una orden religiosa, cuyas activi-

dades en España eran bastante más dañinas que la más feroz propaganda comunista. Tan pernicioso y extranjero era la influencia de Moscú como la del Vaticano. Y este solo punto concreto en el que la Ceda ha hablado con claridad, el extraordinariamente mezquino e insignificante para constituir un programa de gobierno en el año 1935.

Ese punto neurálgico repugna a una enorme masa de españoles. Pero la Ceda goza de la enorme ventaja de que todos los sacerdotes, frailes y monjas son encarnizados propagandistas de su causa. No es el ideal religioso lo que defienden, sino un deleznable interés material: el de sus bienes y el de sus sudos. Todas las corporaciones encubren hoy sus apetencias materiales con la función social que desempeñan; al hablar el maestro de la enseñanza, el ingeniero de las obras públicas, el marino de las comunicaciones marítimas y los agricultores de la riqueza del suelo, todos pugnan en el beneficio material que les reportará la ampliación de su misión. De idéntica forma, esas legiones de sacerdotes que con tanto entusiasmo nos hablan de Dios y de la salvación eterna, solo piensan en su beneficio material. Y con una diferencia: la de que mientras efectivamente, un país en el que trabajan muchos sacerdotes de una religión ocupen el plano principal de la sociedad lleva en su seno el germen de un estatismo y de una vida contemplativa y parasitaria que le conducirá al fracaso. Señalemos par nuestro caso actual, una nueva e irritable diferencia: la de que, convertidos púlpitos, confesionarios e iglesias en lugares de propaganda, con estos elementos no rezan las leyes de excepción que a los demás nos coartan en la propaganda de nuestras ideas.

Excluidos este punto concreto, ¿cómo piensa la Ceda en los demás miles de problemas que angustian a España? Si supusiéramos que con su presencia en el poder, lograba dar a la Iglesia la preponderancia que esta tuvo en la Monarquía, ¿qué otros problemas acometerían y en qué sentido? Aquí comienzan sus vaguedades y sus confusiones. No quiero ello decir, ciertamente, que los españoles abriguemos la menor duda en este aspecto, no. Le sabemos de sobra y por eso nos sentimos alarmados; pero si tenemos el derecho de preguntarnos por qué causa no se han querido jamás definir con claridad, por qué se han envuelto en frases indecifrables, por qué han colocado siempre distray y careta. ¡Ah! Es que la Ceda, que necesita naturalmente de grandes masas de votantes, sabe de sobra que se quedaría prácticamente sin un solo elector—con excepción de los adinerados—en cuanto desmascaraarse su verdadero programa. La Ceda, como todos los partidos, necesita de dinero o de votos; ambos no pueden ir juntos, pues constituyen precisamente la disyuntiva—cada día más profunda e irreconciliable—de la época actual. El Dinero, reaccionario, conservador, aferrado a todos los viejos privilegios; los votos, clamando por una sociedad más justa, más humana, radicalmente opuesta a la de hoy. Aquel, en poder de los ricos; estos, en manos del proletariado. Ambos, enemigos a muerte.

¿Dinero o votos? La Ceda, jesuiticamente, mantiene ante muchos un equívoco. Al primero, quiere decirle que conservará y respetará sus fueros; robustecimiento del concepto feudal del derecho de propiedad, protección franca a la gran industria y a la gran banca, política de grandes monopolios, etc. Ante el segundo, exhibe vagamente un desvaído programa de solución al paro obrero, de implantación de jornales familiares y algún otro tópico semejante. Pero basta, sin embargo, ver quienes son los sostenedores e impulsores de la Ceda para comprender cuales son sus soluciones políticas. No hay temor de que, impulsada por los grandes propietarios y teratenientes, abandone a los ricos. No haya preocupación porque coarte a la gran banca en el más mínimo de sus privilegios. Lo sucedido en el Congreso con la Ley de Arrendamientos rústicos es sintoma elocuente de su conducta futura. La Ceda, o desaparece del mapa político, o reducirá al obrero—de blusa o de americana, igual dá— a la más dura esclavitud, y elevará el vellocino de oro a icono sagrado. Entregada en cuerpo y alma al dinero—sin cuya ayuda no hubiera podido nacer—negará al trabajador el pan, el agua y la sal. Prohibida, para poder vivir, que en España vuelvan los votos a decidir una elec-

Anís y Coñac Salas

ción que sería su muerte. Y con ello hará posible que, de la misma forma que hoy se alzan juntos y unidos, así rueden por el suelo algún día Iglesia y Banca, en confuso montón, ante un puntapié infinitamente más vigoroso y enérgico que el que en 1931 les produjo tanto espanto, a pesar de no haberles rozado más que el fondillo de los pantalones.

J. Pastor WILLIAMS
(Prohibida la reproducción).

S. E. ha asistido a la inauguración de una exposición de pinturas

Madrid, (teléfono). — En la Casa de la Biblioteca se ha celebrado esta mañana la inauguración de la exposición de pinturas organizada por la Sociedad «Amigos del Arte». Asistieron S. E. el Presidente de la República, el ministro de Instrucción y autoridades, así como numerosos artistas, el embajador de la Argentina y muchos catedráticos.

Del ministerio de Instrucción

Madrid, (teléfono). — Una comisión de catedráticos de Instituto ha visitado esta mañana al ministro de Instrucción señor Duale, para exponerle sus aspiraciones de mejoras. También le visitó el Consejero de la Generalidad don Luis Jover y el señor Vallés (don Juan) también Consejero de la Generalidad. Le visitó igualmente el señor Pujol director de la Academia de Ingenieros Industriales de Barcelona.

Del homenaje a Gabriel Miró con motivo del quinto aniversario de su muerte

El día 27 del corriente, coincidiendo con el quinto aniversario de la muerte de Gabriel Miró, dedicará Alicante, en los jardines de la plaza que ostenta el nombre del insigne escritor alicantino, un monumento con el busto de Gabriel Miró, hecho en piedra de Colmenar por el notable escultor alicantino, residente en Madrid, don José Samper.

Manifestaciones del señor Chapaprieta

Madrid, (teléfono). — El ministro de Hacienda señor Chapaprieta, al recibir a lo periodistas les ha dicho: —Sigo en mi tarea presupuestaria en la que me ayudan todos. Espero el martes comience la discusión.

LAS MEJORES PARA ESCRIBIR MAQUINA ROYAL

Sobre el establecimiento de una línea aérea entre Orán y Alicante

Dicen de Orán que una Sociedad oranesa en formación ha ofrecido a las autoridades la creación de un servicio aéreo diario entre esta poble y Alicante, asegurando de esta forma el empalme con la línea de la Air France, que hace el servicio Casablanca-Toulouse y Casablanca-París. Esta oferta, al ser hecha pública, ha producido cierta inquietud entre las Empresas de transporte aéreo que tienen ya establecidos sus servicios, y la Sociedad Air France se propone, según nuestras noticias, desviar la línea Casablanca-Toulouse en el sentido de hacerla pasar por Fez, Orán, Alicante, en lugar de Casablanca, Tánger, Alicante. Este nuevo recorrido, que sería unos 100 kilómetros solamente ma-

IZQUIERDA REPUBLICANA El acto de don Manuel Azaña en Valencia se verificará en el campo de Mestalla

La Comisión organizadora de Valencia nos envía la siguiente nota: «Quien haya seguido de cerca el proceso de organización del acto republicano del día 26, habrá podido observar que esta Comisión ha procurado mantener su plan de ejecución dentro de los límites que le ofrecía la plaza de Toros. Durante muchos días, hasta ayer mismo, nuestra actitud pública, más que de propaganda abierta a la captación, ha sido de limitaciones a todo trance.

Nadie puede decir, honradamente, que la explosión de entusiasmo que ha producido en el campo político-social este primer acto público de nuestro ilustre presidente, se debe a efectos de propaganda. A cinco días de su realización, un anuncio, dos breves manifiestos y una circular con instrucciones, es lo que tiene en su haber la Subcomisión de Propaganda, obligada por el deseo de no rebasar el límite de nuestras posibilidades de local. Pero hemos de confesar hoy, que a pesar de nuestra táctica de silencio y restricción, estos deseos han sido rebasados por la masa republicana en magnitudes que no nos es posible contener. Es forzoso, pues, que varíemos totalmente nuestro objetivo primero y nuestros propósitos. Y por tanto, el acto público de nuestro presidente ha de ser ajustado a un marco distinto del que tenía.

Insuficiente la plaza de Toros para acoger en ella a los que han solicitado asistir al acto, esta Comisión ha decidido que se lleve a cabo en el campo de Mestalla, el mismo día 26, a las once en punto de la mañana.

Sabemos lo que para Izquierda Republicana significa este cambio. Hemos medido las enormes dificultades que nos plantea el hecho, con sólo cuatro días para prescindir de toda la impropia labor organizadora realizada, y acometer otra totalmente distinta. Pero confiamos en el esfuerzo entusiasta de nuestros afiliados, en la ayuda de todas las entidades que generosamente se han puesto desde el primer momento a nuestro lado, y en la comprensión de quienes habiendo de asistir al acto, se darán cuenta exacta de que se convierte desde este instante en improvisación, lo que era ajuste y engranaje perfectísimo.

Ajuste y engranaje que Izquierda Republicana espera lograr también ahora, a pesar de todo, con el esfuerzo, la disciplina y el entusiasmo de sus afiliados.

Fiados en todo ello, variamos verticalmente el rumbo emprendido. Por la República que todos llevamos en la frente y en el corazón, ¡adelante!

INSTRUCCIONES INTERESANTES

Queda totalmente suprimida la entrega de localidades hasta que, realizado el trabajo de acoplamiento que exige el cambio de local, pueda hacerse dicha entrega con absoluta seguridad de atención a los compromisos adquiridos.

A partir del jueves día 23 se resolverán todos los asuntos relacionados con peticiones y retirada de localidades en las oficinas del Partido, plaza de Castelar, 10.

AVISO A TODAS LAS ORGANIZACIONES Y CORRELIGIONARIOS

Se advierte a todas las organizaciones y afiliados del Partido, que deben prestar atención preferente y diaria a esta sección, desde donde se les comunicarán disposiciones y orientaciones para el perfecto desarrollo de la misión que a cada cual está confiada.

ALOJAMIENTOS

Para el mejor servicio de nuestros correligionarios y simpatizantes, la Comisión ha montado una Oficina, que suministrará cuantos informes se soliciten sobre hoteles, restaurantes y pensiones, la que atenderá cuantas indicaciones se le dirijan con esta dirección: Izquierda Republicana, Subcomisión de Alojamiento, Plaza Emilio Castelar, 10, Valencia. La Comisión Organizadora.

Una comisión de "El Sitio" ha solicitado la libertad de Echevarrieta

Madrid, (teléfono). — Los aprobados sin plaza en las oposiciones de la Judicatura, del año 1926, han visitado esta mañana al subsecretario de Justicia pidiéndole una ampliación para cubrir las vacantes.

Una comisión de la Sociedad «El Sitio de Bibao», ha visitado al ministro de Justicia señor Casanueva, solicitando la concesión de libertad a don Horacio Echevarrieta.

También visitó al ministro al diputado socialista doña Matilde de la Torre.

MAQUINAS ROYAL PARA ESCRIBIR SON LAS MEJORES

El señor Lerroux comenta el vuelo Santander-Méjico Elogiando al aviador Pombo

Madrid, (teléfono). — El señor Lerroux ha permanecido durante toda la mañana en la Presidencia.

Al abandonar a primeras horas de la tarde el Palacio de la Castellana, el jefe del Gobierno ha manifestado a los periodistas:

—Me ha visitado el coronel Aranda, jefe de las fuerzas militares de Asturias, el señor Tuñón de Lara que me habló de diversas cuestiones que afectan a Almería. Le prometí llevar a uno de los próximos Consejos algunas de las sugerencias que me hizo en favor de aquella provincia.

Los periodistas hablaron al señor Lerroux del vuelo de Pombo, y dijo el jefe del Gobierno:

—Como español estoy satisfecho de la hazaña. Seguidamente de recibir los preparativos del raid se prometió a Pombo abrirle una suscripción y ayudarle económicamente, pero no sé que nadie diera algo más que ánimos.

El ministro de Comunicaciones ha visitado la tumba de Trenor

Madrid, (teléfono). — El ministro de Comunicaciones señor Lucía dijo a los informadores que acompañó de una comisión valenciana había estado esta mañana en el Cementerio de San Isidro visitando la tumba del Conde de Trenor, por conmemorarse hoy un aniversario de la Exposición de Valencia.

Agregó el señor Lucía que habían sido depositadas veinte coronas de flores traídas de Valencia en la tumba del Conde de Trenor.

Luego dijo el ministro:

—Respecto al Presupuesto de Comunicaciones he de anunciar a ustedes que estoy dedicado a confeccionarlo reglamentariamente, pues todo depende de las modificaciones que se introduzcan en el curso de su discusión. Para octubre presentaré los verdaderos Presupuestos ateniéndose a lo aprobado por las Cortes sobre la Ley de Bases.

Dijo por último el señor Lucía: —Me ha visitado una comisión de corresponsales extranjeros, para que se les exima de la obligación de presentar traducciones previamente los despachos. Accedí a la petición siempre que firmen los originales, acreditándolos, los corresponsales.

Lo que ha dicho el ministro de la Guerra

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Guerra señor Gil Robles ha dicho a los periodistas que el día 25 asistirá en Carabanchel a la anunciada revista de tropas para conocer el grado de instrucción de las tropas y el material de la Escuela de Tiro.

Todavía su anunciado viaje a París en avión no sabe cuando lo hará, pues aún no tiene marcada fecha.

Tampoco sabe cuando le visitará el ministro del Aire francés, pues parece ser —dijo Gil Robles— que en Francia la situación política no es muy estable.

La llegada de Pompo a Natal

Las Palmas, (teléfono). — La estación de T. S. H. ha recogido un radio sin confirmación, dando cuenta de que Pombo ha aterrizado en Natal a las 12:55, hora de Greenwich.

Río Janeiro, (teléfono). — Pombo ha llegado a Natal a las 18:15.

Río Janeiro, (teléfono). — La P. L. E. comunica que el aviador español tomó tierra en Natal a las 18:30.

Declaraciones del ministro de la Gobernación

Un guardia civil muerto por un maleante

Madrid, (teléfono). — Al recibir a mediodía a los informadores el ministro de la Gobernación, les ha manifestado:

—En el Juzgado Municipal del pueblo de Santa Cruz del Valle (Ávila), el Guardia Civil del puesto de Monbeltrán llamado Indalecio Asunción Plasencia, intentó cazar al maleante Ruperto Fernández. Al dirigirse al maleante, éste le agredió con una navaja produciéndole heridas de tal consideración que le causó la muerte instantánea. Seguidamente el asesino se dio a la fuga. Se practican pesquisas para capturarle.

Respondiendo a preguntas que los informadores le dirigieron, el señor

El Gobernador de Valencia ha clausurado un círculo monárquico por haberse celebrado en él una comida sin el oportuno permiso

Valencia, (teléfono). — Al recibir ayer el señor Torrero a los periodistas dijo que había clausurado el círculo monárquico de la calle de Colón, 66, por haber celebrado el pasado domingo una comida, que aunque de carácter íntimo, tuvo cierta significación política, sin haber solicitado el oportuno permiso.

—Me es siempre desagradable —añadió el gobernador— aplicar estas sanciones, pero en régimen de igualdad he de imponerla en esta ocasión como en otras lo he hecho con centros de significación distinta.

Relacionado con este asunto —dijo el señor Torrero— he recibido la visita de don Eduardo Martínez Sabater, quien me ha hecho presente que no estuvo en el ánimo de los organizadores del acto prescindir de la autorización gubernativa para celebrarla, debiéndose, sin duda, el no haberlo solicitado, a un error u olvido involuntario de la persona que fué delegada para ello.

Se añade que este gobierno figura con especial interés entre las aspiraciones de la Ceda, y que ya está designado el candidato.

Explosión que destruye un buque

Atenas, (teléfono). — El vapor cisterna «Katherine», de 3.000 toneladas, ha hecho explosión en el puerto del Pireo, quedando destruido. La tripulación pudo salvarse.

Matan a palos a una mujer

Cuenca, (teléfono). — En Santa Cruz de Moya, Pedro Antón y su amante Mercedes mataron a palos a Constantina Antón, por resentimientos familiares.

Una explosión produce 6 muertos y 8 heridos

Buenos Aires, (teléfono). — En Río Negro, un tren que conducía 5.000 kilos de pólvora para cañón, por una causa que no ha sido precisada, hizo explosión en forma terrible.

Han resultado seis muertos y ocho heridos graves, abriéndose una información sobre el suceso.

NECESITASE TEMPORALMENTE TAQUIGRAFO-MEANOGRATISTA MUY PRACTICO EN CORRESPONDENCIA MERCANTIL, PARA TRABAJAR DOS HORAS POR LA MAÑANA Y OTRAS DOS POR LA TARDE. INDISPENSABLE BUENAS REFERENCIAS. DIRIGIRSE POR ESCRITO A: APARTADO DE CORREOS, NUMERO 127, ALICANTE

Hotel Restorán Villa Marconi

BENIDORM (ALICANTE)
Completamente rodeado de jardines a 25 metros de la playa de Poniente e independiente de todo edificio ajeno
En el verano se dan verbenas

DINERO

SIN HIPOTECAS, AL 5 POR 100, PRESENTANDO DOS TITULOS QUE PAGUEN CONTRIBUCIONES RUSTICAS O URBANA. PUEDEN OBTENERSE 10.000 PESETAS EN CADA OPERACION
FINANZAS Y PRESTAMOS, S. L. CALLE ZARAGOZA, 1
ALICANTE — TELEFONO, 1859

Una colecta para construir tres aviones

Moscú, (teléfono). — En todas las fábricas de Rusia han comenzado las colectas y aperturas de listas de donativos para la construcción de los tres aviones gigantes que han de sustituir al perdido «Máximo Gorki».

Los obreros dejarán un día de salario para contribuir a la construcción y gastos, y los empleados en general, un 2 por 100 de sus ingresos mensuales.

Muchas listas se han llenado rápidamente con las sumas de donativos voluntarios.

La suma necesaria será lograda rápidamente.

Ha sido abolida la esclavitud en Abisinia

Addis Abeba, (teléfono). — La esclavitud fué abolida en Abisinia el domingo último.

Antes de salir para Hnsar el emperador de Etiopía firmó un decreto igualando los impuestos y liberando a los siervos de todas las cargas.

Este decreto se considera como la medida legislativa más importante tomada en la Etiopía contemporánea.

Un joven electrocutado

Murcia, (teléfono). — En el sitio conocido por «Las Cuevas» ha ocurrido una sensible desgracia de la que ha sido víctima el joven de 17 años Antonio García Mateos.

El suceso ocurrió en la carretera entre Coviells y Mula. Antonio estaba subido a una torre conductora de más de diecisiete metros.

Una muchacha hiere a su ofensor en el Juzgado

Méjico, (teléfono). — Ayer mañana, en el Juzgado, cuando se hallaban esperando para comparecer ante el Tribunal, por un juicio de faltas, la joven de 19 años Francisca Antúnez y Juan Serrano, la muchacha se lanzó sobre éste con una navaja, causándole una herida en la cara.

La agresora manifestó que había realizado el hecho para vengarse de un falso testimonio que fué propalado por el Francisco.

Izquierda Republicana

AVISO
La Comisión local organizadora de la expedición de autocars para oír al Presidente del Consejo Nacional de Izquierda Republicana en Valencia el domingo 26 de mayo, pone en conocimiento de los correligionarios y simpatizantes, que han quedado ultimadas las gestiones con los coches de la Unión a precios extraordinariamente económicos.

Las inscripciones y pedidos de localidades se harán en la Secretaría del Partido, Plaza Gabriel Miró 23 hasta el 24 del actual.

DOCTOR ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
Plaza del 14 de Abril, 10. 1.^o
Frente a la estatua de Maimonide
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

BRILLANTE PARA METALES

NECESITASE TEMPORALMENTE TAQUIGRAFO-MEANOGRATISTA MUY PRACTICO EN CORRESPONDENCIA MERCANTIL, PARA TRABAJAR DOS HORAS POR LA MAÑANA Y OTRAS DOS POR LA TARDE. INDISPENSABLE BUENAS REFERENCIAS. DIRIGIRSE POR ESCRITO A: APARTADO DE CORREOS, NUMERO 127, ALICANTE

Hotel Restorán Villa Marconi

BENIDORM (ALICANTE)
Completamente rodeado de jardines a 25 metros de la playa de Poniente e independiente de todo edificio ajeno
En el verano se dan verbenas

DINERO

SIN HIPOTECAS, AL 5 POR 100, PRESENTANDO DOS TITULOS QUE PAGUEN CONTRIBUCIONES RUSTICAS O URBANA. PUEDEN OBTENERSE 10.000 PESETAS EN CADA OPERACION
FINANZAS Y PRESTAMOS, S. L. CALLE ZARAGOZA, 1
ALICANTE — TELEFONO, 1859



JOSE POVEDA MARTINEZ
CONSIGNATARIO
Despachos de Aduana
Reexpedición de mercancías
por vías marítima y terrestre
Seguros marítimos
Teléfono 1732
Apartado 127
Escritorio, Avenida Dr. Gadea, 7.—ALICANTE

Raúl Soto Chápuli
Corredor Colegiado de Comercio
Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles
Compra-venta de valores públicos e industriales
Empréstitos del Estado
Dpcho: Colegio Corredores de Comercio-(B. de España) Tel: 1425
ALICANTE

Cinema

«LOS DE CATORCE AÑOS» EN EL IDEAL

Sin tiempo para una crítica—que intentaremos más despacio—queremos pregonar hoy la calidad y vigor de este excelente film checo de J. Robensky...

Cartera del quejoso

Es deplorable que en calles tan céntricas como las de Altamira y Sagasta, existan hoyos y baches que dificultan el libre tránsito de peatones y vehículos.

También es bochornoso para el buen nombre de Alicante, que no se hayan podado todavía las palmeras del Paseo de los Mártires...

Un antiguo amigo nuestro, ya fallecido, distinguido alicantino y excelente abogado, calificaba de «tranvías de secano» a los de Alicante...

Y vayamos con la última queja de hoy.

Con la lluvia de ayer, que sepamos, fueron tres los tranvías inutilizados a causa de haberse quemado el inducido de sus motores o las resistencias...

Patronato Nacional del Turismo

CONCURSO DE CARTELES

En la «Gaceta de Madrid» del día 12 del actual publica el Patronato Nacional de Turismo el anuncio de un concurso para adquirir dibujos en colores que se destinan a editar carteles de propaganda turística...

Dr. José M.ª Ruiz Olmos

Médico ex-alumno del Instituto Oftalmológico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dieu de París

Audiencia

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA. Mañana se verá en esta Audiencia un incidente de apelación por imprudencia del Juzgado de Orihuela.



HERPES - PIEL - FLUJOS. higiene de las señoras. el mejor producto es el COALTAR NOVELLAS de venta en farmacias

Auxiliares del Excmo. Ayuntamiento. Convocatoria a Plazas con 3.500 Ptas. Preparación a cargo de D. Juan Sempere Sevilla...

CHASIS DIAMOND-T. MODELOS DE LUJO 1935. - RAPIDEZ, RESISTENCIA, ECONOMIA. Chasis Mercedes-Benz. Diesel. COCHES Y CAMIONES USADOS

Orfeón Alicante

Labor cultural

Nuestro primer Centro Artístico, dando una vez más pruebas de su acendrado amor al arte...

Asistieron a la mencionada Asamblea, representaciones de las Masas Corales de Elche, Creyillente, Aspe, Elda y Torrevieja...

Para la fecha de la celebración del primer certamen de Orfeones, se eligió la segunda quincena del próximo agosto...

Contandó con el entusiasmo y en el amor a todo cuanto significa Arte...

Orfeón Alicante donará como premios a los Orfeones ganadores bellos trofeos que altas personalidades de la República, han ofrecido a esta exaltación del Arte.

Movimiento del Puerto

ENTRADOS. PACHECO inglés, de Liverpool, con carga general, de PELA.

CAPITAN SEGARRA, español, de Melilla y Orán, con carga general, de TRASMEDITERRANEA.

MAROCCHINO, italiano, de Orán, con descarga de Venecia y Malta, de PELA.

EXPORTER, americano, de Tarra-gona, con carga en tránsito, de FLORES.

TEODORO I, griego, de Batoum, con asfalto de BAQUERA KUSCHE.

DESPACHADOS. PACHECO, italiano, para Valencia y Liverpool, con carga general, de PELA.

CAPITAN SEGARRA, para Barcelona, con carga general y pasajeros, de TRASMEDITERRANEA.

MAROCCHINO, italiano, para Valencia, Argel, Tunes, Malta, Trieste y Fiume, con carga general, de PELA.

RIO FRANCOLI, español, para Valencia, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, con carga general, de TRASMEDITERRANEA.

SANTA ANA, español, para Málaga, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, con carga general, de FLORES.

LEA USTED EL LUCHADOR

MAQUINAS ROYAL PARA ESCRIBIR SON LAS MEJORES

Colegio de San José

El más antiguo y el más modernamente instalado en Alicante. 1.ª y 2.ª Enseñanza DESDE PRIMERO DE JUNIO

Preparación para el Ingreso.—Oposición al Magisterio. En la pasada convocatoria de Septiembre los alumnos del Colegio San José, D.ª Carmen Griñán Ruiz y D. José Picó Poveda...

Marcial Samper Ferrandiz. VINOS FINOS Y VERMOUTH. BODEGAS: Calle E. Ortega, 2. TELEFONO: 2118

Vida escolar

E. N. DEL MAGISTERIO PRIMARIO

En la Secretaría de este centro se han recibido los siguientes títulos: Doña María del C. Aramburu, doña Angelina Sánchez...

Se recuerda a los señores Maestros que hayan de recoger sus títulos, lo hagan personalmente, ya que en caso contrario no se les entregará.

Sucesos

RINA. Esta mañana han sido asistidos de lesiones leves en la Casa de Socorro Juan Pérez Alberola...

Dichas lesiones se las produjeron al reñir, por cuestiones de interés en la calle de Velazquez.

QUEDARON A DISPOSICIÓN DEL JUZGADO MUNICIPAL DEL NORTE.

EN LA COMISARÍA SE PRESENTÓ FRANCISCO ALBERTO SOLER DE 25 AÑOS DENUNCIANDO A UN AMIGO FERNANDO SEVILLA...

Por lo pronto, reciba la Directiva del Orfeón, nuestra mas sincera felicitación y la seguridad de nuestra desinteresada ayuda para proseguir elaborando por nuestro Alicante y por el Arte.

DETENIDOS. En la calle Mayor fué detenido anoche Antonio Salvador García de 23 años...

También han sido detenidos uor cometer feitas contra la moral y no tener documentación alguna que acredite su personalidad...

VENTA URGENTE. SE VENDE CASI REGALADO UN AUTOMOVIL «STUDEBAKER» DESCUBIERTO DE 15 HP...

SE VENDE casa con huerto y pinada cerca de la playa de San Juan. Razón: Maestro Barbieri, 19 1.º

Busco un kiosco. En arriendo o compra. Sitio céntrico o Paseo de los Mártires.

Se vende. CHALET, CON JARDIN Y GARAGE, DE PLANTA Y PISO...

Despacho Central de los ferrocarriles de Madrid y Zaragoza y a Alicante. ASPE

Los concesionarios de estos servicios hermanos Seller Seller, ponen en conocimiento del Comercio y la Industria de Aspe...

Las mejores para escribir. MAQUINA ROYAL

Para el dolor de cabeza UNICAMENTE. QUADRONAL. Pueden tomarse 2 tabletas a la vez sin perjuicio para la salud.

PENALVA. PINTOR DECORADOR. No dejen de encargar sus trabajos en esta casa...

LA ASPENSE. VISITE LA EXPOSICION EN ERETA ALTA, NUM. 7 ELCHE Y SE CONVENCERA

SI DESEA VD. ADQUIRIR MUEBLES DE CALIDAD Y A PRECIOS REDUCIDOS, NO DEJE DE HACER SUS COMPRAS EN LA ASPENSE

ERETA ALTA, NUM. 7 ELCHE Y SE CONVENCERA

OPOSICIONES PARA EL EXCMO. AYUNTAMIENTO. Sueldo 3.500 pesetas PARA AMBOS SEXOS. Preparación por profesorado especializado y práctico, con apuntes propios. Academia Cots. Duque Zaragoza 2

Pro-Infancia Información del Gobierno Civil

La entidad altruista, humanitaria, que se denomina Pro-Infancia, celosa de recaudar fondos para su obra admirable, ha organizado una función benéfica para el sábado 25 de Mayo en el Teatro Nuevo.

La Compañía de dramas y comedias, en lengua vernacula, que dirigen Manolo Alvarez y Angel Mas, galantemente (graciosamente, se encarga de llenar la parte primera del programa...

Y, como fin de fiesta, el Trio Alicantino, interpretará varios tangos de su escogido repertorio.

Dado el fin humanitario de este beneficio hay que suponer que el Teatro Nuevo, se verá abarrotado, y que el éxito económico y artístico estará al nivel de la importancia que merece la entidad Pro-Infancia.

UNA FIESTA. Ayer tarde, en el Orfeón Alicante, las discípulas de la profesora doña María Rita Pita, con motivo de una fecha íntima y feliz de su maestra...

Representaron dos obritas teatrales, y, a continuación las señoritas Fornés, Salazar, Alcaraz, cantaron varias canciones, cosechando grandes aplausos.

La señorita Salazar, por su bonita y fácil voz, obtuvo un señalado triunfo, así como la señorita Fornés, graciosa y desenvuelta.

Como final se interpretó un cuadro simbólico, en el todas las discípulas lucieron su belleza y sus fotos coreográficas.

Busco un kiosco. En arriendo o compra. Sitio céntrico o Paseo de los Mártires. Dirigir ofertas con precio al número 2. En esta Administración.

Se vende. CHALET, CON JARDIN Y GARAGE, DE PLANTA Y PISO, SITUADO A LA ENTRADA DE LA CIUDAD JARDIN...

Despacho Central de los ferrocarriles de Madrid y Zaragoza y a Alicante. ASPE. Los concesionarios de estos servicios hermanos Seller Seller...

Las mejores para escribir. MAQUINA ROYAL

Para el dolor de cabeza UNICAMENTE. QUADRONAL. Pueden tomarse 2 tabletas a la vez sin perjuicio para la salud.

PENALVA. PINTOR DECORADOR. No dejen de encargar sus trabajos en esta casa...

LA ASPENSE. VISITE LA EXPOSICION EN ERETA ALTA, NUM. 7 ELCHE Y SE CONVENCERA

SI DESEA VD. ADQUIRIR MUEBLES DE CALIDAD Y A PRECIOS REDUCIDOS, NO DEJE DE HACER SUS COMPRAS EN LA ASPENSE

ERETA ALTA, NUM. 7 ELCHE Y SE CONVENCERA

La Foguera del distrito de San Roque, Plaza del Puente y Villavieja, ha organizado unos magníficos bailes

Con objeto de incrementar las disponibilidades económicas de la Foguera, y al propio tiempo para dar al vecindario motivo de esparcimiento...

Se ha montado un servicio de repositoria, al que no cabe poner reparos. La Plaza del Puente, estará profusamente iluminada...

Se encuentra ligeramente enfermo, nuestro distinguido amigo el contratista de Obras don Gabriel Padrós Imbro.

Persona honorable desea, como huésped único, casa particular, preferentemente en el barrio de San Fernando.

Las ofertas dirijanse a esta Administración.

Hoy ha estado en nuestra capital el comerciante don Pascual J. García.

Regresó de su viaje a Valencia el dibujante don Manuel Argilés.

La distinguida señora doña Gloria Moncho, esposa de nuestro particular amigo don Daniel Bañó...

Con tan fausto motivo enviamos nuestra cordial enhorabuena a los venturosos padres.

CHALET situado en Ciudad Jardín, junto al tranvía, cederíase en buenas condiciones. Razón: esta Administración.

SE VENDE O ARRIENDA un acreditado BAR en sitio céntrico. Razón, en esta Administración.

ALMACENES espaciosos y en sitio céntrico, se venden. Razón: en esta Administración.

AMA DE ORIA, leche primeriza, es ofrece. Razón: Calle Campamento de Rabasa, 166, bajo.

Se vende casa con huerto y pinada cerca de la playa de San Juan. Razón: Maestro Barbieri, 19 1.º

Busco un kiosco. En arriendo o compra. Sitio céntrico o Paseo de los Mártires.

Se vende. CHALET, CON JARDIN Y GARAGE, DE PLANTA Y PISO...

Despacho Central de los ferrocarriles de Madrid y Zaragoza y a Alicante. ASPE

Los concesionarios de estos servicios hermanos Seller Seller, ponen en conocimiento del Comercio y la Industria de Aspe...

Las mejores para escribir. MAQUINA ROYAL

Para el dolor de cabeza UNICAMENTE. QUADRONAL. Pueden tomarse 2 tabletas a la vez sin perjuicio para la salud.

PENALVA. PINTOR DECORADOR. No dejen de encargar sus trabajos en esta casa...

LA ASPENSE. VISITE LA EXPOSICION EN ERETA ALTA, NUM. 7 ELCHE Y SE CONVENCERA

SI DESEA VD. ADQUIRIR MUEBLES DE CALIDAD Y A PRECIOS REDUCIDOS, NO DEJE DE HACER SUS COMPRAS EN LA ASPENSE

ERETA ALTA, NUM. 7 ELCHE Y SE CONVENCERA

REFLEXIONES

La fiesta de les Fogueres

Alicante y su provincia esperan, con verdadera ansiedad, la fiesta tradicional de les fogueres para solazarse unos, dando rienda suelta a la euforia propia de los días jubilosos, para deleitarse otros, contemplando el extraordinario derroche de arte que presuponen los bocetos y que en silencio, van plasmando en realidad aparente los artistas alicantinos que con febril actividad, cada año superada, trabajan ininterrumpidamente.

Po r todas partes encontramos locales que parecen verdaderas y extensas fábricas de efímera existencia, estudios, mejor dicho, en donde se manifiesta el arte de una manera exuberante.

Lo extraño y maravilloso es que unas maderas, unos cartones, tarros de pintura y unos lienzos hagan el milagro en un tiempo limitado y breve. Con estos materiales se dá vida y belleza a lo que la fogosa imaginación del artista crea en un momento de sublime inspiración.

Pero no es crear arte solamente; no consiste tampoco esa típica fiesta en la profusión espléndida y policroma de elementos decorativos, ni en la sublimación de motivos artísticos para fascinar ni dislumbrar la retina, más o menos experta, del observador, no; existe algo más grandioso y vital, algo más emotivo y trascendental que dá a esta fiesta más realce. Se trata simplemente de la crítica depuradora que cada falla hace de cuantos hechos han acaecidos, durante el año, provocadores de la indignación popular y que con sátira mordaz, lancinante, picaresca y sutil el artista sabe recoger, para poner al descubierto a «plain aire» el abandono y el desden irritante con que las autoridades miran los problemas que afectan hondamente a la vida de Alicante y su provincia, o bien los excesos equivocaciones, despilfarros administrativos... etcétera etc. y cuantos asuntos de palpitantes interés se desarrollan en nuestra ciudad.

Son, pues, las fallas verdaderos estrados, tribunas públicas que ponen al desnudo, descaradamente, a la vista escrutadora de los espectadores, los aciertos o equivocaciones, el entusiasmo y esfuerzo de cuantas personas intervienen en la administración local o los descuidos negligencia y abandono de quienes tienen el ineludible deber de velar por los intereses de nuestra tierra alicantina. Son aquellas, grandes estimulantes, poderosos reactivos para corregir los vicios y errores de aquellos que puestos en la picota y a la vindicta pública, señalándoles la ruta a seguir, encaucen su conducta y sus acciones por caminos más fecundos que hagan de Alicante, tierra soñadora por su privilegiadas condiciones fisiográficas, la más fructífera de las provincias levantinas.

A medida que pasan los días, el incasante laborar de los artistas alicantinos se intensifica, cada vez más, con vertiginosa rapidez, porque se aproxima cautelosamente el día de la plantá; día de intensa emoción, día solemne, coimado de risueñas esperanzas porque terminó ya la penosa gestación que ha tenido en tensión nerviosa a las Comisiones y a los artistas, que esperan el aplauso o la censura pública. Más

para poder apreciar lo que presupone la obra artística de las fallas penetro en el local en que trabaja afanosos e inquieto el conocido artista Pepe Amat, que construye a un tiempo cuatro fallas, y allí observo que este hombre alto y enjuto, de ojos pardos y frente despejada en la que centellea el bullir de ideas y situaciones emotivas que se cruzan y yustaponen por ley de iteración en su cerebro, sin dejar el pincel ni el boceto que tiene en la mano sigue dibujando y donde ordenes al mismo tiempo que contesta a nuestras interrogantes. Y en el espacio local lleno de figuras de múltiples formas y tamaños, de lienzos pintados, de cacharros de pinturas, etc., etc., vemos a un hombre, en un ángulo de aquel que cincela, con barro arcilloso, un busto de don Jacinto Benavente el cual reproduce admirablemente de una fotografía que tiene ante sí con tal pulcritud y precisión que nos atrevemos a comparar, a don José Sánchez, que así es llama este gran artista murciano, con el inimitable Salzillo. Más allá, en otro extremo, hoy otro joven, don José Marco, que reproduce en unos bastidores de lienzo con una policromía atrayente y sugestiva los motivos decorativos que integran la falla de la Plaza de Chápi que intituló el señor Amat, «Nunca es tarde si la dicha es buena». La cual hace referencia a nuestro anhelado puerto pesquero que ha sido siempre una aspiración de los alicantinos, por constituir una fuente de riqueza de las más importantes. Pero ¿para qué tan impropio trabajo, tanto gasto y enorme batallar de las Comisiones para cuatro días solamente? La incongruencia no es esta; consiste en someter a los efectos destructores del fuego tanto esfuerzo y sacrificio. ¡Ah!, pero esta es la fiesta; ofrecer el arte en holocausto al eterno mito de Prometeo. A ese fuego sagrado de las vestales, que si en un principio fué una divinidad hostil al hombre, este arrebató a aquel sus secretos que, encauzados por el entendimiento humano, mueve la máquina, agitando el rumoroso vientre de la caldera y hasta las alas de esos pájaros de hierro que surcan los océanos y ponen en contacto las civilizaciones de todos los países, favoreciendo el intercambio y el comercio, y estrechando los vínculos de espiritualidad entre todos los hombres de la Tierra. Y este mismo fuego, que destruye y purifica, que en un momento convierte en cenizas tantos esfuerzos y sacrificios hace resurgir, como el ave Fenix, con más brío y entusiasmo, el arte, y alienta con más fervor las inquietudes y los anhelos de las nuevas comisiones que al calor de fuego, emergen más pujantes, y el arte, más bello y sublime.

F. Martínez ROMAN
Alicante 21 Mayo 1935.

EL SECRETO DE LA FORTUNA
¿QUIERE GANAR A LA LOTERIA?
LA ASTROLOGIA ofrece la RIQUEZA. Indique su fecha de nacimiento y recibirá GRATIS "El Secreto de la Fortuna" que le indicará los números para ganar en Loterías y también "LA LLAVE DE ORO" que le facilitará los medios para tener suerte en todos los Juegos. Vencer en Amores, Triunfar en Negocios y alcanzar Dicha y Fortuna. Remita su dirección y 0.50 Cms. en sellos - Prof. PAKCHANG TONG. Gral. MITRE 2241 - ROSARIO (Sta. FE) - (REP. ARGENTINA)

DEPORTIVAS

EL DOMINGO JUGARA EN BARDIN, EL JUPITER DE BARCELONA

En Bardin, el domingo tendremos un partido amistoso entre nuestro Hércules y el Jupiter de Barcelona.

Recordamos de este equipo su actuación en el campo de la Florida, hace ya algunos años, y en aquel entonces figuraba en sus filas, nuestro amigo, el veterano deportista Agustín Rodrigo, hoy Depositario de nuestro Ayuntamiento. En la actualidad el conjunto de la barriada de Pueblo Nuevo, ha mejorado su clase y en el pasado campeonato catalán de primera categoría (del que forma parte) puso en jaque a los Barcelona, Español, Sabadell, etc., etc.

Es fiel exponente del fútbol barcelonés y su juego metódico y científico causa la admiración del que lo presencia.

Sin presumir de equipo «as» es un conjunto muy apañadito que practica a la perfección el bello deporte del balón redondo.

En sus filas sobresalen las figuras de Rosalench, el medio centro seleccionado, que actuó en el último Sunderland-Selección Catalana, en el terreno de Las Cortes, y su delantero centro Pèrignan, del que dicen los cronistas de la ciudad de las Ramblas, que es un futuro gran jugador.

En las filas herculanas es muy probable haya alguna novedad y bien pudiera ser se hiciera la prueba de dos elementos. Se trata de un centro medio y un extremo izquierda. Regirán precios populares.

Hockey

SELECCION FEMENINA ESPANOLA EMPATA CON LA BELGA

Madrid. — Jugóse en el terreno de la Ferroviana el primer encuentro internacional de hockey entre las selecciones femeninas de España y Bélgica. Terminó con empate a dos tantos.

Los árbitros Chavari y De Miguel, alinearon los equipos en la siguiente forma:

España: M. T. Castro, T. Mora, M. Moles, M. Diez, P. Carvajal, M. Bartolozzi, C. Sánchez, P. Chavari (cap.), G. Tapias, R. Bergamín y C. Sancha.

Bélgica: Duvigneaud, Addams, Caesens, Van den Eynden, Spirelet (cam.), Kuhnem, Contant, Speleers, Verdonck, B. Watson y L. Watson.

El primer tiempo terminó con el tanteo de uno a cero, favorable a España. El goal se produjo a los veinte minutos de juego. Fué su autora Pepita Chavari.

En la continuación, Bélgica marcó a los cinco minutos, por mediación de la señorita B. Watson, y cuatro minutos más tarde, la señorita Speleers conseguía el segundo.

El segundo tanto del equipo español se produjo a los quince minutos.

TINTAS LACRES GOMAS **SESAN**
Tintas líquidas, azul-tija, azul-negro y rojo brillante SESAN.—Tinta SESAN-SECANTE, especial para estilográficas.—Tintas SESAN en polvo. Gomas Líquidas SESAN.—Lacres.—Poligrafos.
PRIMERISIMA CALIDAD
PRECIO MAS BAJO QUE TODA COMPETENCIA
Pida demostraciones al representante: GERMINAL ROS, Plaza Independencia, 11.-Teléfono, 1275.-ALICANTE

Fué obra de Gloria Tapias.

El resultado fué justo. Este empate a dos tantos, evidencia lo que en el terreno de juego ocurrió. Un primer tiempo en el cual España se impuso por su enorme entusiasmo, y una continuación en la que el equipo belga supo imponerse por su mayor técnica y fondo.

El conjunto belga es más homogéneo que el español. Poseen mayor técnica. El equipo hispano demostró unos deseos enormes de triunfar, aunque en la última mitad de la segunda parte demostraron enorme cansancio.

Por Bélgica destacaron la línea defensiva y el ala izquierda del ataque. Por España, Margot Moles y la señorita Sancha.

GRATIS absolutamente GRATIS

FORMULA SECRETO preparación eficazísima inofensiva, maravilloso Champoinq que vuelve al color primitivo los cabellos sin tintes ni mixturas peligrosas a todo el que solicite del Apartado, 10.040, Madrid.

América latina y Filipinas en la Feria de Barcelona

A las muy importantes aportaciones colectivas e individuales que este año darán a la Feria de Barcelona un mayor interés, entre las que figurarán prestigiosas casas, nacionales y extranjeras, débese añadir lo que constituirá un caso único en la historia de las Ferias hasta ahora celebradas en el mundo: la exhibición de un nutritivo y casi completo índice de las primeras materias y manufacturas que exportan a Europa las Repúblicas Hispano-Americanas y Filipinas.

Larga es la lista de los artículos y productos que integrarán y llenarán un Sala de los Palacios de Montjuich, pero para dar idea de la importancia y del interés de esta manifestación diremos que en la misma figurarán: maderas, aceites y esencias, cafés, fibras vegetales, cueros, cereales, minerales, resinas, plantas medicinales, productos animales, harinas y féculas, productos químicos, una extensa colección de los artículos que produce la industria popular y un sin fin de objetos artísticos, algunos de ellos de gran valor.

Esta interesante exhibición que se ofrece completa por primera vez al examen del público en una Feria de Muestras, será posible gracias al interés que la de Barcelona ha despertado en los Gobiernos de aquellos lejanos países, al apoyo que al proyecto han dado las representaciones Consulares y Diplomáticas acreditadas en España y al esfuerzo del Instituto de Economía Americana, que cuidará de la mejor presentación de la citada colección.

El visitante, que se interese por conocer y estudiar toda la extensa producción de las Repúblicas Hispano-Americanas y de Filipinas, encontrará en esta Sala de la Feria de Barcelona ocasión y documentación suficiente para hacerse cabal concepto de lo que aquellos países representan en la economía mundial y a la vez podrá conocer el estado de la balanza comercial de aquellos países con España y con otros centros productores y establecer un cálculo muy aproximado de lo que podría ser el intercambio con España y del beneficio que para nuestras industrias representaría un sabio tratado a base de las primeras materias de unos, recompensadas por nuestros manufacturados.

Catorce pesetas

Una sola vez Todos mecanógrafos

Práctico aparato «Graphos» 48 teclas para dominar la mecanografía en tres meses patente de invención 61.368.

De texto en Escuelas de Comercio, Academias, etc., última palabra de la pedagogía moderna. Especial para oposiciones. Como propaganda sólo 14 pesetas contra reembolso talón f. c. Pídalo a «Graphos», Raimundo Fernández, 10. MADRID.

Muy interesante

Importante Sociedad Mútua precisa Agentes productores para Alicante y provincia, sueldo 250 pesetas mensuales. Informes San Fernando 50 2.º, Alicante.

Se necesitan vendedores capacitados para trabajar en esta plaza, a la comisión, acreditada marca de receptores de radio. Dirigirse, por escrito, al Apartado de Correos número 67.

Garn Hotel Samper
Comedor de primer orden
Habitaciones al mar
American Bar
Café
Paseo de los Maritres

DOCTOR
F. Fajardo Guardiola
MEDICO ODONTÓLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Sagasta 59. Alicante

DOCTOR
Juan M. Santaolalla
Enfermedades del corazón y Pulmones
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
GARCIA HERNANDEZ 46

Alquiler de bocoyes vacios

Resurrección del cabello
Con la LOCION CAPILAR «URANIA»
Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la cabeza de caspa y grasa, contener la caída del pelo y que en lo calvos empiece a nacer nuevamente. Recomendando por la Ciencia médica.
Depósito y Venta: Droguería Desiderio Reig, calle Ballén 10.

DR. AGULLÓ (SANTIAGO)
Especialista del sistema nervioso
DEL HOSPITAL Y MANICOMIO PROVINCIAL POR OPOSICION
Ex-Médico Especialista de varios Sanatorios y Facultades de Suiza, Francia, Alemania y Rusia
Ha trasladado su consulta de la calle de Calatrava, al Paseo de los Mártires 1, (Casa Carbonell), Teléfono 1479
Lunes, Miércoles y Viernes: de 4 a 6; Martes, Jueves y Sábado, de 11 a 1

OPOSICIONES AL CUERPO DE TELEGRAFOS
Decreto de 30 de Octubre de 1934

EN EL PLAZO DE UN AÑO SE ANUNCIARA Y VERIFICARA LA CONVOCATORIA PARA CUBRIR EN FORMA REGLAMENTARIA LAS PLAZAS QUE POR ESTE DECRETO SE PROVEAN INTERINAMENTE
Preparación en la ESCUELA MODELO

Interesantisimo para todas las familias
Antes de adquirir sus zapatos para las próximas fiestas, procure ver los escaparates de CASA HUESCA Sagasta 16 y Castaños 3 y verá que en precios económicos y buenas calidades no hay quien le aventaje.
Hoy se pone a la venta el zapato más bonito de casa para caballero en color tinte NAPOLITANO A 16'75 Ptas. el par, precio que se llega a el, para que todos puedan adquirirlo, aunque para ello no se ha reparado en sacrificar el beneficio, y solamente a título de propaganda.
También se ofrece una buena colección en sandalias lavables y en color marrón a precios limitadísimos, y en general es la casa que más barato vende.

FAÇADIN
Insuperable pintura al agua especial para exteriores Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con el «FACADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera molde etc.
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las droguerías de Desiderio Reig. — ALICANTE

Visite usted las oficinas de GAS ALICANTE y pida presupuestos de instalaciones

AGENCIA DE PRESTAMOS para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA
Préstamos hipotecarios, sobre fincas rústicas y urbanas, amortizables de 5 a 50 años, al 5'50 por 100 de interés
Préstamos especiales para el fomento de la construcción en poblaciones importantes
Luis Torras. Plaza de Castelar, 6, 2.º, dcha.—ALICANTE, Tel. 1985

«LA CASA DEL OBRERO» TIENDA DE ROPAS HECHAS
7, SAGASTA, 7

Ponemos en conocimiento de la clase trabajadora de Alicante, que en la nueva tienda titulada «LA CASA DEL OBRERO» encontrarán un bueno y variado surtido de ropas hechas a precios muy económicos.
AMERICANAS, PANTALONES, BUZOS, GUARDAPOLVOS, CAMISAS, CAMISETAS, CALZONCILLOS, TOALLAS e infinidad de artículos, imposible de detallar.
Los obreros deben comprar en «LA CASA DEL OBRERO» Géneros buenos! ¡Precios económicos! ¡Beneficio a su favor! ¡Visite esta casa! — 7, SAGASTA, 7 —

¡Qué suerte haberme roto una pierna!

Ya que con el nuevo Philips a «Superinductancia» 638 puedo quedarme en casa escuchando los programas de las emisoras nacionales y extranjeras según mis deseos, y ¡qué maravilla de musicalidad! Si usted no ha escuchado aún el Philips «Superinductancia» 638, pida una demostración gratuita.

PHILIPS SUPER-INDUCTANCIA 638

CUPON
Don calle..... núm..... piso.....
Desea se le envíe gratuitamente catálogos y precios de receptores PHILIPS
Recorte este cupón y envíelo seguidamente

Antonio Arqués Chaques REPRESENTANTE OFICIAL PHILIPS
Pza Gabriel Miro 5 Teléfono 1335